

海外疫情持续蔓延，对澳门各行各业复工复产和经济正常运行造成进一步影响。面对复杂形势，澳门特区政府果断及时推出“组合拳”，早前推行首轮约400亿（澳门元，下同）经济援助措施，包括一系列减免税费、支持信贷及鼓励消费项目等。如今因应社会实况，短时间内再推行第二轮经济援助措施，日前宣布设立100亿元抗疫援助专项基金——

澳门打出抗疫“组合拳”

本报记者 汪灵犀

全国政协常委、澳门中华总商会会长马有礼认为，澳门第二轮经援措施涵盖对象更广泛，覆盖更多中低收入者、自由职业者，资源投放更具针对性，尤其减轻了中小微企业经济压力，是经深思熟虑和权衡轻重后的合适做法，把钱用在了刀刃上，起到了稳定社会、安定人心的作用。

照顾中低收入者

澳门特区政府经济财政司长李伟农表示，第二轮经援措施是特区政府分析最新形势，参考内地、香港特区、新加坡、英国等地的政策措施，聆听各方意见，凝聚社会智慧，因时制宜、因势利导出招，着力解决当前困难。

李伟农介绍，第二轮经援措施是首轮措施的补充及深化，由6个计划构成，惠及不同层面，包括本地雇员、企业、自由职业者和澳门居民等。政府尽最大努力纾解民困、增强社会信心、团结稳定社会，达至“保就业、稳经济、顾民生”的目标。

具体而言，合资格的本地雇员，可获发一次性1.5万元的援助款项；自由职业者包括街市摊位承租人、小贩持牌人、三轮车持牌人、租车的士司机则可获发放一次性1万元援助款项，并可就银行贷款提供利息补贴；企业可按雇员人数获发放一次性的1.5万元至20万元援助款项，但金融、社会福利、高教、博彩、公共交通和水电气不属援助范围。“带津培训”的涵盖面，由本地失业人士扩大至本地在职人士；另外，将于今年8至12月向全澳居民再增发一次消费补贴（电子消费卡）5000元，连同第一期共发放8000元。

李伟农指出，两轮经济援助的总额为525.5亿元，相当于澳门2019年本地生产总值的12%，但百亿抗疫援助专项基金向雇员发放授

助的对象不包括政府公务员及高薪雇员（月薪6万元或以上、年收入超过72万元），这部分人约5万人。

加快企业转型升级

疫情冲击，给抗风险能力弱的中小微企业带来两难。既要尽社会责任，照顾雇员饭碗，又要直面“有生意，粮照出”的经营困境，努力在两者之间找平衡，实在相当辛苦。

不过，马有礼指出，经援措施只能给予短暂帮助，企业自身也需在危中寻机。他希望特区政府接下来两条腿走路，一方面审时度势帮扶中小微企保就业，另一方面着力盘活经济，引导企业加快转型升级，加快经济复苏。

这就是特区政府推出“带津培训”项目的初衷。李伟农称，澳门土地面积限制了经济适度多元发展，但这次疫情带来在适度多元方面实现突破的契机。他呼吁相关人士结合专业和个人竞争能力，积极参加政府的带津培训，学习不同技能，让自己开拓发展，相关的市场职位足够。他提到，特区政府此前有136亿元投资在261大型基建项目上，这些工程将逐步开展。

同时，特区政府正筹备有关工作，希望将来澳门产业可利用横琴的土地，加强两地资金往来及产业交流，让澳门有更大的发展空间。

澳门社会民生促进会会长陈溥森也期望企业善于从眼前的危机中捕捉机遇，适时优化服务并转型升级，调整发展策略稳住阵脚。

文创产业界已率先行动。澳门文化产业委员会拟增加资源投放建设在线平台，让话剧、影视、展演、艺术作品展览等在线播放，并推出电影、时装设计等领域的在职短期培训，支持拍摄宣传澳门的短片，把文创打造成澳门品牌。

针对青年创业，澳门青年创业孵化中心行政总裁林家伟建议，疫情下，不同机构团体均开办免费线上课程，涉及营商、市场、危机管理等，澳门创业青年可多关注，做好增值，及早在疫情后重新出发。

共克时艰共创前路

第二轮经援措施出台后，澳门网友在社交平台上踊跃留言。“今个疫情特区政府做得很好”“澳门真是一个幸福感很高的城市”“政府为市民着想，舒缓解决民生”，显示澳门居民同舟共济，有信心在政府提供支援的基础上，团结自强，把困难逐步克服。

澳门发展策略研究中心会长萧志伟说，社会稳定、持续发展是全澳居民的共同心愿，特区政府的纾困“组合拳”给社会带来了“及时雨”，为澳门社会尽快恢复秩序注入“强心针”，更体现政府与全澳居民在“疫”境中共渡难关的决心。他相信特区政府能够凝聚人心，为疫情过后经济社会迅速恢复奠定坚实基础。

萧志伟认为，特区政府两轮纾困措施经过深思熟虑后推出的更为精准的支援措施。只要稳住了就业，就可以在经济复苏之时，拉动消费，让一些被抑制和冻结起来的消费在最短时间内释放，让经济运行重回正轨。然而疫情防控还未取得最后胜利，未来还需澳门居民在各自的岗位扮演好各自的角色，在特区政府指引下，勠力同心，守望相助，砥砺前行，一起守护和建设美丽的家园。

马有礼也希望广大居民和工商界要坚持“只要精神不滑坡，办法总比困难多”，抱有信心应对当前疫情。获得政府援助的中小微企业和雇员，更要自强不息，以“不破楼兰终不还”的斗志和拼劲，携手努力共创前路。

数说港澳

信贷额度2000亿港元

香港金融管理局4月8日公布，下调银行现有监管储备水平一半，即日起生效。此项措施可以释放逾2000亿港元信贷额度，旨在为银行体系提供更大空间支持用户应对新冠肺炎疫情影响。

金管局认为，疫情对本地经济活动造成极大冲击，同时香港银行系统的财务素质和风险管理措施日趋完善，因此监管机构鼓励业界运用下调储备水平所释放的额外信贷空间，帮助用户渡过难关。

金管局表示，未来会根据市场状况考虑是否进一步调整监管储备水平要求，并强调相关银行不能将此次放松监管储备水平所释放的资金应用于企业派息、股份回购或向管理层派发红利。

香港金融管理局9日宣布，由于新冠肺炎疫情为全球宏观环境带来重大波动，金管局将通过适量减发外汇基金票据增加银行同业市场整体港元流动性，额外的流动性有助于确保港元银行拆借活动维持顺畅。

扫描速度快1000倍

香港大学4月9日宣布，该校研究团队成功研发一款超高速显微镜，能有效捕捉电脑脑波信号，为脑退化等脑疾病的研究提供线索。

港大携手美国加州大学伯克利分校团队开发的“双光子荧光显微镜”，能捕捉神经元之间的电子讯号和化学物质传递。团队成功在实验中记录一只活体老鼠脑部神经元所产生在毫秒间闪现的电脉冲讯号。

该显微镜采用了由港大团队研发的超高速激光扫描技术，以一对平行的反射镜产生一排激光脉冲，速度比目前的激光扫描技术快至少1000倍。在实验中，研究人员利用高速显微镜将扫描激光投射在小鼠脑部，为小鼠大脑皮层进行每秒1000至3000次的二维扫描影像。

率领研究团队的电机电子工程系副教授及生物医学工程课程总监谢坚文介绍，港大这项新技术的优点是创伤性低，而且能精确定位个别神经元，以毫秒为单位追踪它们的激发路径。团队希望在未来1至2年将技术进一步提升，探索更深层脑部的结构，更全面了解大脑功能。

提供住宅4000套

珠海横琴“澳门新街坊”项目土地出让签约仪式4月9日在澳门和珠海两地同步举行。这是两地政府合作的重要综合民生项目，将为在大湾区内工作生活的澳门居民创造便利条件。

广东珠海市横琴新区管委会向澳门都市更新股份有限公司签约出让了总占地面积约19万平方米的项目用地。

据悉，该项目是集居住、教育、医疗等功能于一体的综合民生项目。项目可提供约4000套住宅，并设有生活、交通、教育、医疗、社区服务等配套设施，建成后将交予澳门特区政府指定的机构营运，运作模式和整个保障体系均采用澳门标准。

“横琴·澳门新街坊”项目是珠澳两地携手合作的重要综合民生项目，并已正式列入《粤港澳大湾区发展规划纲要》。我们将全力以赴做好这个项目的建设。”澳门都市更新股份有限公司董事会主席林金城说。

（据新华社电）

永春枇杷助脱贫

福建省泉州市永春县蓬壶镇在乡村振兴发展中，致力于枇杷等农业特色产业发展，带动当地农民增加经济收入来源，确保稳步脱贫致富。



▲4月8日，果农在果园里挑选枇杷。

◆4月8日，当地果农在采摘枇杷。

康庆平摄（人民图片）

国台办发言人：

强烈谴责民进党当局“以疫谋独”不择手段

本报北京4月9日电（记者任成琦、金晨）国台办发言人朱凤莲9日应询表示，关于世卫组织涉台问题，我们已经多次表明立场。民进党当局“以疫谋独”不择手段，恶毒攻击世卫组织及其负责人，纵容绿营网军肆意

散布种族歧视言论，我们对此表示强烈谴责。

朱凤莲表示，奉劝民进党当局立即停止政治操弄，借疫情破坏一个中国原则和谋求加入世卫组织的图谋是不会得逞的。

教育部：

暂停2020年陆生赴台就读试点

新华社北京4月9日电 据教育部网站9日发布的消息，教育部港澳台办负责人日前受访表示，综合考虑当前新冠肺炎疫情防控及两岸关系形势，决定暂停2020年大陆各地各学层级毕业生赴台升读工作。对已在岛内高校就读并愿继续在台升读的陆生，可依自愿原则在岛内继续升读。当务之急要解决陆生返回台湾高校就读受阻问题，切实维护他们的正当权益。

该负责人表示，大陆高校今年对台招生政策不变，有关高校招生信息已在内地（祖国大陆）高校面向港澳台招生信息网发布。

2月6日，台当局宣布暂停大陆居民赴台，而台湾各高校已于2月底至3月初陆续开学，使得大多数在台湾就读学历的大陆学生无法正常返校。教育部港澳台办负责人此前受访表示，此举严重损害了在台湾高校就读大陆学生的正当权益。对于近一段时间以来广大大陆生的强烈诉求，台当局仍漠然处之、无动于衷、无所作为。与此同时，台湾有关高校没有为陆生争取到应有的返校就学权利，甚至试图将陆生推出校园、推卸责任。

该负责人表示，对于因台湾方面原因导致在台湾就读的大陆学生无法返台的情况，要求台湾当局切实负起责

任，保障陆生的正当就学权益。我们敦促台当局立即改变针对陆生的不合理限制，不应片面强调防疫而罔顾陆生返校就学权利。在陆生无法返校或延期返校的情况下，台湾有关高校应当重视陆生学杂费及住宿费减免、提升网课开课数量和质量等方面的诉求，采取补救措施，合理解决陆生就学和生活面临的实际问题。

新冠肺炎疫情发生后，教育部高度重视在大陆就读台湾学生情况，采取切实有效措施保障台生的合法权益。该负责人介绍，疫情发生后，教育部要求大陆各高校精准了解每位在读台生情况，落实属地防疫措施，提醒台生做好自身防护，组织开展线上教学，确保台生健康有保障，“停课不停学”。很多高校还为台生推出一系列暖心举措，如建立台生健康档案、启动远程心理咨询服务、设计个性化课程、组织摄影绘画及参加社区公益活动等，丰富了台生的学习生活。有的台生在确保安全前提下，就近参与社区志愿服务，为居民普及防疫知识，为抗击疫情贡献了自己的力量。目前，在大陆生无一感染。下一步，大陆高校将根据疫情防控工作需要合理确定开学时间，将台生防疫工作纳入联防联控整体防控机制，确保台生身体健康。

台湾新一届立法机构民意代表上任才俩月，“三傻大闹立法院”的奇葩戏就又更新不少。“台湾基进党立委”陈柏惟近日狂言：可邀请香港激进分子通过来台当兵取得“公民权”，而大陆人要先通过“反渗透法”、台湾“自由民主体制”考试以示“忠诚”，方可取得台湾身份。

陈柏惟上任以来怪诞言论层出不穷，一会儿说台湾应设下辖“陆委会”的“内外交部”，一会儿说“外交部”要成立“中国司”，缺乏常识、逻辑混乱、智商堪忧，这样的人都能当“民意代表”，台式“自由民主”的水准可见一斑。

如今全球疫情蔓延，台湾防疫压力陡增，陈柏惟竟叫嚣“武汉肺炎是促使台湾主权自主的契机”，造谣抹黑“台湾健保被大陆人滥用”，妄图泼污水祭恶法，离间伤害骨肉同胞。而放眼台立法机构，趁疫谋“独”者同样大有人在——

无党籍“立委”林昶佐趁着“台北法案”通过，大肆鼓噪“台美建交”。投靠民进党的“立委”范云要求“中研院”英文名从“中国的”改为“台湾的”，否则“会让成果被国际误认为是中国的研究”。民进党籍“立委”苏治芬炮轰台湾中小学校园“礼义廉耻”牌匾，斥之为蒋介石的“威权复辟”……

疫情来势汹汹，岛内经济疲软，有民意代表偏是防疫不管，民生不论，成天琢磨如何炒作“抗中保台”，力行“去中国化”，语不惊人死不休，先别讲自圆其说逻辑自洽，连论据都大错特错贻笑大方。不过是一味危言耸听，以令人咋舌的出格言论博人眼球。

偏是这样一群无视专业、自我膨胀的人，常能“喜提热搜”，长期在媒体热度榜名列前茅。“立法院三傻”年年有，民进党“三宝”更迭数代，政坛新人换旧人，不变的是网红问政套路——想要霸屏霸屏，就要装疯卖傻闹出动静，出格言行此起彼伏，皆是过火癫狂。

操弄意识形态，向来是制胜法宝。大批台湾绿营政客食髓知味，

趁疫谋“独”，绿营丧失基本良知

哪怕没半点真才实学和专业素养，哪怕频繁露怯被人笑掉大牙，一朝“反中牌”在手，便有样学样，煽动民粹，挑唆对立，从中攫取政治利益。陈柏惟更绝，总想刷“台独”卡，却因水平实在太差，一不留神端出大陆事务局“内政部”，闹出“台独悍将”自我打脸的笑话来。

即便问政荒腔走板，陈柏惟之流还是拥有一众拥趸，在台湾年轻人群中支持度尤其高。所以只要“反中舵手”人设一立，甭管是错漏百出、造谣污蔑、胡说八道，竟都能收获一片叫好？有台媒说，如若整个舆论走向如此，只能用“反智”两字形容了吧。

有台湾网友指出，“单一选区两票制，让我们选出了比当年乡镇市长都不如的‘立委’，整个制度已经崩溃。”前“立委”郁慕明感慨：“我那时在立法机构，不管是蓝是绿，受关注的都是学有专精、问政扎实的人。”而今愈受追捧的却是些跳梁小丑，台湾“自由民主体制”竟“沦落”至此？

在民进党当局鼓噪怂恿下，台湾掀起“抗中保台”民粹逆流。凭借仇恨动员和炒作对立，民进党当局煽动并迎合部分民众“仇中反中”情绪，如愿骗取了选票。既然成功如此廉价，似乎也不必劳神费力地追求“专业”了。民进党当局精于操弄仇恨政治，执政能力却一塌糊涂，“代表民意”的人也不务正业，坐拥上千万年薪只会喊打喊杀，真是绝配。

靠一时鼓噪登台，凭哗众取宠“抗中”，民进党当局和一千民意代表要把台湾害惨到何种地步？一味仇恨抹黑大陆容不得半点不同意见，这就叫“自由”？浪费公帑不务正业专事欺骗民众，这便是“民主”？岛内某些政客已将他们最爱挂在嘴上的“民主自由”，涂污得不成模样。